

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Смирнова Сергея Викторовича по теме «Русская военная эмиграция в Китае (1920 – конец 1940-х гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук в диссертационный совет Д 212.285.16 (исторические науки) при ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университете имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности 07.00.02 –
Отечественная история**

Представленное С.В. Смирновым диссертационное исследование посвящено актуальной научной проблеме – русской военной эмиграции в Китае. Вопросы миграции сегодня имеют первостепенное значение для регулирования международных отношений. Миграционные потоки многогранны и многослойны. Причины, которые вызывают активные движения масс, весьма различны. Важнейшая из них – кардинальные политические изменения, не позволяющие населению оставаться на Родине и вынуждающие значительные массы людей покидать свои страны в целях поиска убежища. В числе покидающих родные места не только гражданское население, но и военные. Они вынуждены адаптироваться в новых для них культурных, политических и экономических условиях, что является весьма сложным процессом, учитывая их психологическое и моральное состояние.

Русская военная эмиграция в Китае 1920-х – 1940-х гг. представляет собой сложное с точки зрения современной исторической науки явление. Прежде всего, это основная часть огромной российской диаспоры, сформировавшейся в Китае после Гражданской войны в России. Бывшие подданные Российской Империи оказались в совершенно иных культурных и цивилизационных условиях. Кроме того, политическое положение в Китае в этот период было довольно сложным: страну раздирали противоречия, войны, восстания местного населения. Представители русской военной эмиграции оказались в тяжелой ситуации. Кроме того, многие в эмиграции

продолжили борьбу с советской властью, а среди наиболее активных борцов с Советской Россией были именно военные. Особенности их адаптации, жизнь и политическая деятельность представляют несомненный научный интерес, как для исторической науки, так и для современного общества.

В представленном автореферате диссертант охарактеризовал актуальность выбранной темы, объект, предмет, цель, задачи, методы, методологию исследования, представил анализ источниковой базы и историографию проблемы.

Судя по автореферату, структура диссертационного исследования логична и позволяет раскрыть тему.

Историография и источниковая база достаточно обширны. Особенно стоит отметить введение диссертантом в научный оборот широкого круга ранее неизвестных источников из эмигрантских коллекций зарубежных архивов.

В автореферате четко изложены положения, выносимые на защиту. Представлено основное содержание диссертационного исследования, состоящего из введения, четырёх глав и заключения, в котором обстоятельно сформулированы выводы.

Согласно автореферату, в диссертации выявлены и охарактеризованы особенности становления русской военной эмиграции в Китае: основные потоки эмиграции, сообщества военных эмигрантов, социальная адаптация и организационная активность; консолидация военной эмиграции (середина – конец 1920-х гг.). Показана специфика существования русской военной эмиграции в условиях нового подъема антибольшевистской борьбы, в период японского господства в Китае и после окончания Второй мировой войны.

Основные положения диссертационного исследования неоднократно апробированы на многочисленных международных, всероссийских и региональных конференциях.

По представленной теме диссертантом опубликовано внушительное количество статей, из которых 17 – в журналах, рекомендованных ВАК, а также ряд монографий.

Знакомство с содержанием автореферата позволяет сделать вывод о высоком научном уровне самой работы, а также о том, что С.В. Смирнов успешно справился с поставленной целью. На защиту представлено фундаментальное комплексное историческое исследование.

Автореферат диссертационного исследования «Русская военная эмиграция в Китае (1920 – конец 1940-х гг.)», представленного на соискание ученой степени доктора исторических наук, отвечает требованиям части 2 пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а Сергей Викторович Смирнов заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)), старший научный сотрудник Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации

 Наземцева Елена Николаевна

29 января 2019 г.

119330, Москва, Университетский пр., 14


Эл.почта: elenanazz@mail.ru

Тел.8-985-297-15-54

Подпись Е.Н. Наземцевой заверяю:

Заместитель начальника Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил

Российской Федерации
старший научный сотрудник

 идат исторических наук,

Н.Н. Никифоров